

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis, una edición a los obreros.

Oficinas:

Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

PRESTIGIOS

La humanidad, ahora y siempre, no ha vivido de otra cosa en su vida moral que del encanto que le han dado los símbolos y los prestigios.

El símbolo es lo que nos habla en el terreno ideal; nos conmueve, nos subyuga, nos manda y nos domina.

Sirve también el símbolo para hacer fácil la percepción y comprensión de ideas que de otra manera serían abstractas y confusas.

Por el símbolo nos hacemos cargo de grandezas que sin él escaparían de nuestras miradas; por eso el simbolismo ha sido el lenguaje y lo continuará siendo eternamente, de la poesía, de lo delicado de lo dulce.

Mi cariño, dice el enamorado, es tan grande é inmenso como el mar; y con este símbolo da á entender lo gigantesco de la pasión que le abraza.

El prestigio, es una aureola que envuelve al hombre, que hace se le respete, se le estime y se le quiera.

Si á veces los bienes de la fortuna pueden mucho, porque atraen y fascinan con su resplandeciente brillo, siempre los fulgores del prestigio, que nace de un elevado concepto moral, de una razón clara, pueden mucho más que aquellos.

Prestigio de virtud no se le puede conceder á quien no es virtuoso; jamás obtendrá prestigio de talento el ignorante; prestigio de honradez el vicioso; prestigio de santidad el malo.

Los prestigios se conquistan por una vida consagrada al bien, al trabajo; al respeto mutuo, así como á la práctica de todas las virtudes morales y cívicas.

No puede tenerse prestigio por nada que sea contrario á lo moral; que el prestigio necesita los arbores de la pureza inmaculada y si todos los hombres quisieran tener los prestigios de honradez, seriedad, amor al trabajo, respeto á la virtud y al valer, seguramente, cuantos lo alcanzaran serían buenos, justicieros y dignos, que éstos son los mejores prestigios que pueden apetecerse en el mundo.

Por telégrafo

Madrid, 21 (varias horas)

Política y políticos

D. Alejandro Pidal

Durante toda la mañana, celebráronse misas en la capilla ardiente, oficiando religiosos dominicos y agustinos, siendo oída la última por varias personalidades salientes y amigos íntimos del ilustre finado.

Apesar de la lluvia copiosísima la multitud se aglomeraba en las inmediaciones de la casa mortuoria.

Conforme á lo ordenado por S. M., se han rendido al cadáver honores de capitán general con mando en plaza, formando las tropas todas de la guarnición de Madrid y haciéndose al cañón los honores de ordenanza.

A las diez y media de la mañana fué sacado el féretro á hombros por cuatro de los hijos del finado y depositado en lujosísimo che estufa, arrastrado por ocho caballos.

Precedía al cortejo guardia civil de caballería y un batallón del regimiento de Asturias, siendo rodeado el coche fúnebre, por religiosas de muchas congregaciones, con cirios.

De escolta marchaban los alabarderos, cuya brillante banda tocaba marchas fúnebres.

En la presidencia figuraban todos los ministros, á excepción del señor Alba, que continúa enfermo; el señor Villanueva como presidente del Congreso, el marqués de la Torrecilla, el duque de Frías y el señor Loriga representando á los reyes é infantes, cinco hijos del eminente patricio y las más altas personalidades del partido conservador.

La manifestación de duelo ha sido general y sentidísima, oyéndose por todas las calles del tránsito, elogios del finado en labios de personas de todas las clases sociales y de distintas opiniones políticas.

La Prensa, sin más excepción que *El Socialista*, dedica frases de encomio para don Alejandro Pidal (q. s. g. g.), y considera su muerte como una pérdida nacional.

Despidióse el duelo en la Sacramental de San José, después de rezar el clero el último responso y desfilar las tropas del acompañamiento.

La "Gaceta,"

El diario oficial publica el nombramiento de Gobernador de Pontevedra á don Manuel Manrique de Lara, admite la permuta de los gobernadores de Burgos y Logroño; nombra vocal del Consejo de instrucción pública á don José Ramón Mérida; inserta el Reglamento definitivo de comunicaciones marítimas, y anuncia la epidemia cólera en Manila y la de peste bubónica en Port-Said.

La Asamblea de los disidentes liberales

A las siete de la tarde reuniéronse en el Senado los diputados y senadores disidentes de la política del actual presidente del Consejo de Ministros.

Toda la atención de los hombres políticos está fija en lo que resulte de esta Asamblea, á que unánimemente se concede extraordinaria importancia.

Por lo pronto se ha notado que casi todos los firmantes del manifiesto prietista, están en Madrid y sisten al acto.

Abierta la sesión, presidida por el marqués de Alhucemas y contados los presentes, resultaron 55 diputados y 41 senadores.

Leyéronse adhesiones recibidas por ausentes, que fueron 28 entre senadores y diputados.

Estas cifras arrojan un total de 124 representantes de la nación, número que no ha tenido ninguna otra disidencia en la vida parlamentaria contemporánea.

Se leyó una carta del exministro señor Burell, excusando su asistencia por enfermedad, pero mostrándose absolutamente adherido al Sr. García Prieto y conforme en un todo con los acuerdos que en la Asamblea se tomasen.

El marqués de Alhucemas pronunció elocuente y extenso discurso, que puede sintetizarse en estos términos:

En los puntos concretos de la reforma del Senado y de la libertad religiosa su intención ha sido el visible propósito de hacer compatible el amplio y progresivo programa de los reformistas con la actual Constitución, abriéndoles el camino del Poder y la implantación de las reformas democráticas.

Para demostrar que la democracia es compatible con la Monarquía, el Sr. García Prieto reclama el Poder, una vez más dispuesto á implantar lealmente sus ideas y su programa.

Esta afirmación la ha hecho más de una vez en su discurso y de algunas de sus frases dedúcese que está seguro de que no encontraría obstáculo en las altas esferas para su realización.

Confía que para ello contaría con el beneplácito de todos los reunidos y con la colaboración de algún otro hombre público conocidísimo por su elocuencia y sus valiosas dotes.

Los comentaristas verán confirmado todo ello así como la posibilidad de estrecha inteligencia entre los grupos liberales.

Hoy alza su voz en el Senado, no una disidencia, sino un nuevo partido.

Estas indicaciones serán oídas en Palacio dentro de un par de días, así como todo lo relativo á la política del momento.

En todo el discurso, la nota que ha destacado más reiteradamente es la afirmación rotunda de que la disidencia liberal puede gobernar enseguida y con estas mismas Cortes.

Al terminar el Sr. García Prieto fué ovacionadísimo.

Toda la Prensa, incluso *La Época*, reconocen la suma importancia del acto celebrado y de las afirmaciones hechas, así como que la actitud extraña del Sr. Montero Ríos, en nada ha disminuído la virtualidad ni la importancia numérica y cualitativa de la asamblea.

Mieditis

Ha sido detenida durante unos instantes un individuo, que al paso del entierro del Sr. Pidal, preguntó con insistencia en la plaza de la Cibeles, quien era y donde iba el conde de Romanones.

De las investigaciones practicadas resulta que el sospechoso era un honrado y curioso provinciano que quería conocer personalmente al jefe del Gobierno.

Negativa rotunda

El Sr. Dato ha negado del modo más concluyente, la verosimilitud de la información publicada en *El Imparcial*, añadiendo que es tan inexacta cuanto que ni siquiera hubo ayer en el domicilio de Sr. Maura reunión de ninguna especie.

Que sí y que no

El marqués de Riestra, amigable compoedor elegido por el conde de Romanones dirigió á éste un telegrama que termina con las siguientes palabras:

«Dice D. Eugenio que habiendo hecho cuanto pudo por la unión del partido liberal y correspondiendo gustoso á la actitud de V. considérase ya completamente desagraviado, y olvidando antiguas molestias está decidido á guardar la más escrupulosa neutralidad y no aceptará la presidencia del Senado más que en caso de estar realizada la unión y que, todos de acuerdo se considerara necesario su nombramiento.»

Una frase

Después del entierro del Sr. Pidal sintióse indispuerto el conde de Romanones á consecuencia de los aguaceros, y se retiró á meterse en cama, hasta las cuatro de la tarde, en que recibió á los periodistas, á los que dijo:

—Nadie negará que somos un Gobierno de resistencia: no creo que el Gabinete pueda temer ya ningún chaparrón.

Mostróse satisfecho de las impresiones recibidas de Marruecos y especialmente por la disolución de la jarka de las márgenes del Kert.

Los resultados obtenidos demuestran lo conveniente de la política del Gobierno en la zona africana, y lo preciso de persistir en esta conducta sin desmayos ni vacilaciones.

Actitud del señor Maura

Los íntimos del Sr. Maura desorientan las noticias circuladas ayer y hoy, de la reunión celebrada en su domicilio y de la versión dada por *El Imparcial* en que se suponía que el jefe indiscutido del partido conservador se había declarado incompatible con la opinión pública, y estaba dispuesto á apoyar un Gabinete de su partido presidido por cualquiera de sus prohombres.

Dicen que el Sr. Maura ni romperá el silencio que viene guardando hasta que se reuna el Parlamento, ni realizará acto alguno encaminado á obtener el poder.

Si surge una crisis total, y el Rey le llamara á consulta, aconsejaría á S. M. la continuación del partido liberal en el Gobierno hasta que agote todos los medios de que dispone y quede demostrado lo perjudicial é incapaz de su política.

Pero si la desorganización de los liberales y la esterilidad de las Cortes, decidiesen al Poder moderador, á llamar al Gobierno al partido liberal conservador, «él se vería obligado á aceptar las responsabilidades del Poder.»

Noticias de la guerra

Venciendo y pacificando

El comandante general de Melilla participa que los Beniurriagueles han desistido de enviar nuevos contingentes á la jarka rebelde en vista del duro escarmiento experimentado.

En el Garb

De Larache dicen oficialmente que en la posición de Tarkunts no ocurre novedad y ha quedado bien abastecida; que en el combate de antes de anoche resultaron heridos un cabo y tres soldados; que la jarka tiroteó en una descubierta resultando dos heridos leves; que se ha enviado un convoy y que á cañonazos ha sido dispersado un núcleo de rebeldes que estorbaban el reconocimiento practicado en dirección á Turba.

El Raisuli

Telegrafían de Tánger que todos los moros llegados del Garb, están acordes en decir que el Raisuli mandó emisarios para que le llevaran un célebre curandero moro.

Unos dicen que el Raisuli está enfermo y otros manifiestan con gran misterio que la verdad es que ha sido herido en el combate de anteayer.

Del extranjero

Sacrilegio

Comunican de París que estando diciendo misa el Obispo de San Juan de Terranova, un individuo llamado Hani, al cual se supone desequilibrado, le hirió gravemente de un tiro de revólver.

El agresor se dejó prender, sin resistencia.

En la miseria

Ha fallecido en París el gran sabio francés, M. Carlos Teller, inventor del frío industrializado.

Ha muerto en la mayor miseria, pues la Sociedad que explotaba sus profundos conocimientos en Química y sus maravillosos inventos, dejó de retribuirle, tan tuego cayó enfermo.

Tenta ochenta y seis años.

Explosión

En una mina del País de Gales, llamada «Clinea», ha ocurrido una explosión; pero el servicio de ventilación aérea funcionaba perfectamente, y los 11 mineros

que estabas dentro del pozo, pudieron salir con vida a la superficie. Sin embargo, 9 sufren heridas de alguna consideración.

Monumen o

La celebración de las fiestas del Centenario alemán ha culminado con la inauguración del monumento conmemorativo de la batalla de Leipzig.

Ha sido muy comentado el discurso pronunciado por el Kaiser dirigiéndose a los príncipes federados que le acompañaban.

Ayudando a Austria

Ya no es solo el imperio Austro-Húngaro el que obliga a Serbia a que retire sus tropas de Albania.

También el imperio alemán ha enviado *Nota* apremiante a Belgrado, dando ocho días al gobierno serbio, para que evacue las plazas y territorios, que aún ocupa en el nuevo estado.

En los círculos diplomáticos tradúcese esta actitud de Alemania como apoyo ostensible a su aliada, frente a Rusia.

Tumultos

En Portugal continúa la intranquilidad a la orden del día.

Ayer los tumultos han sido en Moureira, donde han ocurrido graves desórdenes.

La fuerza pública cargó a sablazos, tuvo que disparar e hirió y prendió a varios amotinados.

Castigos

La Comisión Codificadora de Prusia ha propuesto dos reformas en el Código penal.

La primera elevar la penalidad de la injuria grave a multa de diez mil marcos, la de la calumnia a tres años de prisión, y la de violación del secreto profesional a la misma pena e inhabilitación perpétua.

Ayer manifestó el Kaiser que le parece atinada la reforma.

Mejorando

La princesa Augusta Victoria, esposa del Rey D. Manuel de Braganza, ha mejorado notablemente.

Créese que pronto quedará restablecida totalmente.

Pidiendo más buques

Como contestación al discurso de Mister Churchill ha recibido el Gabinete inglés un mensaje, con muchos millares de firmas, pidiendo aumento en los armamentos navales, «por considerarse que los actuales no bastan para conservar a Inglaterra su hegemonía marítima.»

Epidemia

Comunica el Cónsul de España en Buda-Pest que, aunque no se ha declarado oficialmente, el cólera hace estragos en cuatro provincias de la Transilvania.

Fieras sueltas

La ciudad belga de Lieja ha visto sus calles y paseos recorridos por ocho leones en plena libertad.

A consecuencia del choque de un tranvía con un camión, que conducía una jaula encerrando ocho leones, saltaron las puertas, y escaparon las fieras.

El pánico en la ciudad fué enorme, quedaron desiertas las calles, se atrancaron las puertas, y la fuerza pública se dedicó a la peligrosa cacería.

Cuatro felinos fueron muertos a balazos en la vía pública, y otros cuatro se salieron al campo.

Pero, como por lo visto, se trataba de leones urbanos, volvieron a penetrar en la población, encontrando su muerte, uno dentro de un confortable Hotel, otro subido en un automóvil, y los otros dos en uno de los paseos más céntricos.

Las fieras no cometieron ferocidad alguna.

Consecuencias del viaje

Ha sido nombrado Oficial de la Legión de Honor el Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Grats.

A duras penas

Telegrafían de París que el Plenipotenciario de Serbia ha entregado al ministro de Relaciones exteriores, M. Pi-

chón una nota en la que el gobierno serbio declara que ha comenzado la evacuación del territorio albanés por el Ejército de Serbia.

La noticia ha causado disgustos en París pues este hecho se considera como un fracaso de la política-franco-rusa en Oriente.

Varias noticias

De regreso

Ha regresado de Bilbao, el director de la Guardia civil, manifestando que se abultó extraordinariamente lo ocurrido con los tres guardias que se embriagaron el día del Pilar; que sigue la sumaria incoada, y que probablemente serán separados los tres, del benemérito Cuerpo.

Ciclón

Al medio día de ayer, desencadenóse espantosa tormenta sobre Tánger.

El ciclón derribó algunos edificios ruinosos y arrancó árboles centenarios. El mar está imponente y el Estrecho, imposible de ser atravesado.

Cortóse la coleta

Esta tarde y estando de sobremesa en el «Hotel Palace», donde se hospeda, *Machaquito*, con su esposa y sus hijos, surgió incidentalmente la conversación de la retirada de *Bombita*.

Entonces la esposa le dijo:

—Estando ya rico y teniendo lo suficiente para educar a nuestros hijitos, deberías darme gusto retirándote también del toreo.

Machaquito, conmovido, pidió unas tijeras, que le entregó su amigo Clemente Peláez, a quien le dijo que le cortara la coleta.

Resistióse el comensal y entonces la esposa, llorando de emoción y abrazando al *Machaquito*, le cortó la coleta, que durante tantos años había lucido honrosamente en España y América.

NOTICIAS VARIAS

Verificóse ayer el sepelio de la joven Srta. Josefa Rodríguez Sañudo, hija de nuestro particular amigo D. Francisco Rodríguez Pujol.

El acto fúnebre constituyó una verdadera manifestación de duelo, pues concurrieron numerosas personas.

A la familia doliente enviamos la expresión de nuestro más sincero pesar.

De Madrid regresó en el expreso de ayer el Excmo. Sr. D. Manuel de Eizaguirre, representante de la Compañía Trasatlántica en Cádiz.

Fuó recibido por el delegado de dicha Compañía D. Carlos Barrié, ltmo. Señor D. Sebastián Martínez de Piñillos, don José Pérez Carreño, D. Adolfo García Cabezas, D. Eugenio Agaciano, D. Juan García Sola y otros.

En la parroquia de San Lorenzo verificóse ayer el enlace de la bella y distinguida Srta. María del Consuelo Cardoso, con el capitán del regimiento de Pavía D. Francisco Navarro Nieto.

La novia vestía rico y elegante traje de seda negro y velo blanco, y el novio el uniforme de su Cuerpo.

La unión fué bendecida por el cura de dicha parroquia D. José Malvárez.

Dijo la misa de velaciones el presbítero D. Antonio Troitiño.

Apadrinaron a los contrayentes la respetable Sra. D.^a Consuelo Pérez y Ponca de León viuda de Cardoso, madre de la novia, y D. Estanislao Navarro padre del novio.

De testigos actuaron, D. Santiago Pérez Canto, D. Felipe Gil de Arana, don Enrique Cortés Rodríguez y D. Tomás Mayor.

En el domicilio de los padres de la desposada se sirvió un espléndido lunch.

Los nuevos esposos marcharon en el expreso a la Línea de la Concepción, donde fijarán su residencia.

Les deseamos muchas venturas en su nuevo estado.

Celebramos el restablecimiento en la enfermedad que ha padecido la distinguida señora de D. Pedro J. Paul.

Vocal

Se invita por la Alcaldía al Sr. Presidente de la Asociación de Maestros privados para que designe el señor vocal que ha de formar parte de la Junta local de primera enseñanza.

Los Santos Patronos

A la solemne función que en honor de los Santos Patronos de Cádiz San Servando y San Germán se ha de celebrar en esta Santa Iglesia Catedral concurrirá el excelentísimo Ayuntamiento bajo mazas.

Ha sido invitado el Sr. Gobernador civil para que presida la Corporación municipal.

Cumpleaños de S. M. la Reina

El Sr. Alcalde estuvo consultando ayer lo legislado para ver si el día del cumpleaños de S. M. la Reina Victoria era fiesta civil y comprobado que fué ordenó que el próximo viernes, no celebrará sesión la Excmo. Corporación municipal.

Accidente ferroviario

El Jefe de la Estación del ferrocarril de la Segunda Aguada, dice en telegrama al Sr. Gobernador civil lo siguiente:

«Me participa el jefe del tren número 66 haber pasado un momento en el kilómetro 146-700, por haberse volado el echo del vagón número 1.863 continuando su marcha sin novedad.»

Ingreso

El Ayuntamiento de Jimena ingresó ayer en la Diputación por cuenta de su contingente provincial.

Fiel Contraste

La Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico ha autorizado a D. Martín Ramos Cádiz, para ejercer el cargo de Ayudante del Fiel Contraste de pesas y medidas de la demarcación capital de esta provincia.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

El «Infanta Isabel de Borbón», llegó el lunes 20 a Montevideo.

El «Antonio López», salió el domingo 19 de Santa Cruz de la Palma para Puerto Rico.

El «Alfonso XII», salió el lunes 20 de Gijón para Coruña.

El «Cataluña», llegó el lunes 20 a Gijón.

El «C. de Eizaguirre», salió el lunes 20 de Santander para Bilbao.

El «Claudio López y López», salió el domingo 19 de Colombo para Suez.

El «Montserrat», salió el sábado 18 de Habana para Veracruz.

El «Fernando Pío», salió el domingo 19 de Habana para New-York.

El «Alfonso XIII», llegó el domingo 19 a Habana.

El «Legazpi», salió el lunes 20 de Ilo-Ilo para Manila.

Sociedad

En El Bosque, ha quedado constituida la sociedad denominada «La esperanza obrera», habiéndose designado para la presidencia de la misma al Sr. D. Manuel Chacón Castaño.

Géneros abandonados

En los almacenes de esta Aduana se verificará el próximo día 10 de Noviembre la venta en pública subasta de los géneros abandonados cuyo expediente es el número 3.

Vapor

Los agentes de la Sociedad General de Transportes marítimos (vapores correos franceses) hijos de D. Ricardo Giménez, participa al señor gobernador civil, que el vapor *France* llegará a este puerto el próximo día 23 para embarcar pasajeros con destino a la América del Sur.

Asilado

En el Hospicio provincial ha sido admitido como asilado el niño Manuel Herrera Reyes.

Vigilante

El del Cuerpo de Vigilancia de primera clase D. Salvador García Garrido que

presta sus servicios en Murcia, ha sido trasladado a esta capital para continuarlos.

Vapores correos

En los primeros días del mes próximo saldrá para los puertos del Norte el vapor *Patricio de Sarrástegui*, para inaugurar el nuevo servicio a la Argentina con escala en el Brasil.

—El martes próximo hará pruebas el *León XIII* al que se ha hecho una gran reparación en la Factoría de Matagorda.

Fuerte viento

Embarcación con averías

La barcaza que contiene el aparato *Marot*, regresaba ayer tarde de desratizar al barco alemán *Sines*.

De pronto vino una fuerte manga de viento, causando a dicha barcaza desperfecto de importancia en la regala y perdiendo los dos cuarteles.

El aparato no tuvo desperfecto alguno. Tripulaban la embarcación el patrón Manuel Sabino, maquinista Manuel Andrades y marinero Juan Martín.

También se tuvo conocimiento de que frente a Cabo Roche, se encontraban dos pequeñas embarcaciones veleras en riesgo de sucumbir.

Para dicho lugar salió ayer tarde el vapor *Atlante*, para prestarles auxilio.

El vapor *General Fernández Silvestre*, que en la mañana de ayer había salido de este puerto para el de Larache con soldados, regresó de arribada a este puerto por la tarde a las siete y media.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 22

Santa María Salomé y san Juan Capistrano, confesor.

SANTO DEL DIA 23

Santos Servando y Germán, mrs., Patronos de Cádiz y su Obispado.

Advertencia. — Por reciente disposición de nuestro Excmo. Prelado, esta fiesta ha vuelto a ser de precepto.

Jubileo

Día 23. — En la iglesia parroquial de San Antonio.

Día 23. — En la misma Iglesia. Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.